

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шуваловой Анастасии Михайловны «Насильственные преступления, совершаемые в отношении лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, и их предупреждение (уголовно-правовые и криминологические аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование А.М. Шуваловой посвящено весьма актуальной и важной теме, затрагивающей нормальное функционирование системы государственной власти и жизни общества в целом. Посягательства на лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, свидетельствуют не только о нарушении эффективной деятельности органов правосудия и предварительного расследования, но и о том, что государство не способно обеспечить безопасность должностных лиц, которые, в свою очередь, не могут справиться с задачей по защите прав, свобод граждан.

Несмотря на то, что проблемы, связанные с совершением насильственных преступлений против правосудия, становились объектом исследования в науке уголовного права и криминологии, многие из них до сих пор являются дискуссионными или неразрешенными либо требуют переосмысления в силу изменившихся социально-экономических условий, реформирования уголовного и иного законодательства.

В большинстве случаев учёные сосредоточивали своё внимание на отдельных аспектах рассматриваемой тематики: особенностях уголовной ответственности за преступления против правосудия, ответственности за преступления против правосудия, совершаемые должностными лицами, классификации и квалификации таких посягательств, дифференциации уголовной ответственности за их совершение. Автор же затронула не только уголовно-правовые, а прежде всего криминологические аспекты насильственных посягательств, совершаемых в отношении лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, которые



в криминологической науке малоизучены. В связи с этим диссертационное исследование А.М. Шуваловой актуально и своевременно.

В представленной работе А.М. Шувалова предприняла успешную попытку восполнить пробелы в имеющемся научном знании относительно уголовно-правовых и криминологических аспектов насильственных преступлений, совершаемых в отношении лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, правовой регламентации ответственности за такие деяния и их предупреждения. Этому способствовали удачно сформулированная соискателем цель работы и правильная постановка основных исследовательских задач. В результате диссертанту удалось найти новые подходы к изучению рассматриваемой проблемы, в том числе тех вопросов, которые ранее рассматривались другими учеными, а также обеспечить всесторонность и полноту исследования.

Заслуживает одобрения сформулированная автором базовая дефиниция предупреждения насильственных преступлений, совершаемых в отношении лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, отражающая наиболее существенные черты данного явления. К элементам новизны диссертационной работы также следует отнести: авторскую позицию относительно видового объекта рассматриваемых преступлений; конкретизацию круга потерпевших; определение структуры насильственных преступлений, совершаемых против лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование; разработку криминологического портрета личности преступника, совершающего такие преступления; общесоциальные и специально-криминологические меры предупреждения этих преступлений и некоторые другие положения.

При этом автор использовала в работе обширный нормативный и эмпирический материал, применяла разнообразный методологический инструментарий, что позволило ей сформулировать и вынести на защиту ряд взаимосвязанных положений, совокупность которых можно



квалифицировать как решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой теории и науки криминологии.

Следует отметить, что исследование А.М. Шуваловой не свободно от определенных замечаний и рекомендаций, которые носят дискуссионный характер и в целом не влияют на общее положительное впечатление о нем.

Диссертация А.М. Шуваловой выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне. Ее отличают хороший научный стиль и четкая аргументация собственной позиции по основным вопросам.

Основные результаты исследования нашли отражение в 11 работах, опубликованных автором по теме диссертации, 3 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 – в рецензируемом научном издании, индексируемом в международной базе данных Web of Science.

Таким образом, диссертация А.М. Шуваловой является самостоятельной, творческой, обладающей внутренним единством завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, развивающая теорию уголовного права и криминологии.

Характеризуя личность диссертанта, следует отметить, что в процессе работы А.М. Шувалова зарекомендовала себя исключительно с положительной стороны: как целеустремленный, добросовестный, ответственный и плодотворный исследователь.

В качестве вывода следует отметить, что диссертация «Насильственные преступления, совершаемые в отношении лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, и их предупреждение (уголовно-правовые и криминологические аспекты)» соответствует абз. 1 п. 9, п. 10 и иным требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Анастасия Михайловна Шувалова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук

по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель –  
доктор юридических наук, доцент,  
профессор кафедры прокурорского надзора и криминологии  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

 — Ирина Алексеевна Ефремова

«09» февраля 2022 года

Контактные данные:

адрес места работы: г. Саратов, ул. Вольская, д. 1, корп. 5, каб. 204а

служ. тел. 8 (8452) 29-90-43

e-mail: [efremova005@yandex.ru](mailto:efremova005@yandex.ru)

